2017年儿童“成长驿站”项目报告
一、项目介绍
通州区困境儿童“成长驿站”项目由通州区社会福利院和北京诚栋公益基金会（以下简称基金会）联合发起，由通州区永通社会工作发展服务中心（以下简称永通中心）负责执行并开展具体服务。该项目从当地困境儿童的需求出发，旨在希望通过成长驿站的形式，以持续固定开展的学习提升、心里疏导、兴趣拓展等丰富多彩的课程内容及活动，真正有效的对当地困境儿童进行精准帮扶，促进困境儿童个人成长与健康发展。
2017年1月22日，该项目的首个试点驿站在通州区张家湾镇碧海圆生态园内正式启动并运行，至2017年12月31日结束项目首个运行周期。基金会做为项目资助方，通过参与项目方案制订，跟踪项目实际运行情况，监督项目预算和资金使用，定期审核项目资料和财务资料，项目地走访，组织召开项目总结会等对试点驿站的运行情况进行全程参与和监督。
二、项目总体运行情况
首个驿站共有12名周边区域内困境儿童正式加入驿站参加活动，其监护人分别签署了《安全责任书》。永通中心为入站儿童购买了意外伤害保险。驿站自2017年1月至12月运行期间，每周六或周日集中一天为儿童开展活动，寒暑假期间集中一周时间为儿童开设驿站活动。每次驿站活动期间，儿童出勤率基本能保持在10名儿童左右。全年驿站共计开展活动近40次，共计服务儿童约440人次，投入专业社工及辅导老师约177人次，志愿者约44人次。
3、 项目资金使用情况及管理
该项目年度预算为166991元，本年项目结束后实际项目支出为120480.75元，比预算节约27.85%。主要节约项目为课程辅导费用、交通费及餐费开支，其中课程辅导费用比预算节约30.67%，交通费比预算节约67.95%，餐费比预算节约63.17%。实际支出比预算节约的原因主要有：（1）预算的部分辅导项目及教师的交通费用未实际发生；（2）就餐人数及就餐标准低于预算。另外社工及志愿者津贴费用开支比预算超支21.67%，主要原因为实际组织活动的人员高于预算人数。
基金会根据项目开展进度分期进行项目款拨付，首笔款项拨付后，后期项目款以对前期执行的相关项目和财务资料进行审核通过后进行拨付。制订项目资金管理规定，对永通中心提交的驿站出勤及签到记录表、课程表、协议、原始凭证、明细账等相关资料进行统计核实，发现问题及时反馈中心进行改进完善。
四、项目开展活动内容
驿站运行期间开设的活动内容主要包括课程辅导、兴趣能力培养及外出参观体验等。其中课程辅导涉及语文、数学、英语、科学等科目，主要由聚能教育机构提供师资辅导服务，平均每名学生共计学习100余课时；兴趣能力培养活动主要包括手工制作、体育运动和棋类活动等内容，共计开展40次；组织儿童进行外出参观体验活动共4次。同时，永通中心针对驿站内特殊儿童的具体情况进行了深入跟踪及帮扶（具体见永通中心提交的项目报告）。
五、项目执行情况及效果
驿站自设立以来，永通中心能够发挥社工的专业优势，按计划组织开展各项活动，得到了当地困境儿童的积极主动参与，使驿站得到良好运行。在项目资金使用方面基本能够做到清晰明确，按规定进行各项资金开支，对基金会在项目执行过程中发现的问题，进行相应的改进完善。
驿站自运行以来，受到各界关注，驿站活动情况多次得到媒体报导，其中北京社区报4次，通州时讯1次，昨日区情2次，北京晚报1次，大运通州网1次。当地儿童家长也非常认可驿站的形式和内容，并通过感谢信表达了对福利院、基金会和永通社工的感谢，以及对孩子变化的欣慰。
成长驿站结合困境儿童面临的实际问题，对驿站各项活动内容精心安排。通过一年的运行可以看到，驿站形式和内容的设置，不仅为困境儿童创造了一个能够共同学习、交流、游戏活动的场所，相对于传统的捐资助学而言，更能够针对儿童在精神和心里层面的需求提供持续的关爱、帮助、陪伴和引导，有助于他们自身的成长和良好行为习惯的养成，同时也具有更好的社会意义和作用。
下图为在驿站参加活动时开心快乐的孩子们。
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6、 项目主要问题和不足
儿童“成长驿站”项目做为由区社会福利院、基金会和社会组织三方首次合作开展，试点针对当地困境儿童精准帮扶的公益项目，合作各方都对此付出了较多尝试和努力，但在项目开展过程中仍存在一些问题和不足。
（1） 驿站运营效率有待进一步挖掘和提升。应结合驿站儿童的数量和实际情况，对社工人员及志愿者的合理配备人数进行分析评估，以便运营效率提升，节约运营成本；
（2） 在项目执行过程中还需进一步加强对财务开支的规范管理，加强对大项采购服务合同签订及合同条款的审核把关；
（3） 在项目运行中存在三方信息沟通不足以及项目反馈滞后，对预算执行过程中出现的调整或变化事项，加强事前沟通和及时反馈；
（4） 合作方在有关对外传播报导中对基金会的显现略有不足，后续对外传播及宣传时应注重合作各方的共同体现。
（5） 项目可持续性方面还需进行深入思考和完善。现有模式需组织协调、调动较多的社会资源，目前投入和运行保障成本较高，为长期持续以及保证项目实际意义和成效，后续还应采取相关改进措施。
七、项目总结及改进思路
2017年12月6日，基金会、区福利院和永通中心于区福利院共同召开了项目总结会。会议根据永通中心对项目运行的总结汇报，对项目运行过程中的问题和不足进行了梳理总结。基金会从资助方角度对项目运行中的不足以及项目的长期性、投入产出和项目结构等方面提出了思考和建议，区福利院从项目组织指导方角度对未来工作改进和发展设想进行了介绍。通过总结和深入交流，提出了后续完善驿站运营管理的具体改进措施，并从项目目标和长期可持续角度对驿站的项目模式和运作思路改进形成共识。
以上为基金会对2017年儿童“成长驿站”项目的总结报告。目前，该项目2018年是否延续开展还需根据项目改进落实情况进一步交流沟通。总之，希望能够通过不断总结和摸索改进，使驿站模式越来越成熟，未来真正实现长期可持续对困境儿童进行精准帮扶，同时更大发挥社会组织参与其中的作用。
                         

北京诚栋公益基金会
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